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ОБЗОР

ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХ   УСЛОВИЙ, СЛОЖИВШИХСЯ 
НА СРЕДНЕЙ ПЕЧОРЕ К 25 АПРЕЛЯ   2023 года
               Зима 2022-2023 г.г. в целом была теплой. Среднемесячная температура воздуха в зимний период превышала норму на 5-70 С, только в декабре температура воздуха была ниже среднемноголетних значений на 30 С. Осадков в декабре - феврале выпало на 10-75% меньше нормы.

              Осенью ледообразование на Средней Печоре началось на 9-12 дней позже обычного 28 октября. Из-за неустойчивого характера погоды ледообразование было прерывистым. Ледостав образовался на 7-10 дней позже нормы в период 15-19 ноября.

               В течение всего зимнего периода толщина льда в большинстве своем тоньше нормы. По состоянию на 20 апреля лед на Средней Печоре в основном тоньше среднемноголетних значений на 10-15 см (на 10-20%).

              Водность на Средней Печоре пониженная, уровни воды ниже нормы на 35 - 55 см (на 25 -30%) и ниже прошлогодних на 30-50см. 

              Максимальные снегозапасы сформировались в период 25 марта-20 апреля, в большинстве своем они меньше нормы на 5-15%. 

             Учитывая сложившиеся гидрометеорологические условия и ожидаемый характер погоды в апреле и первой декаде мая вскрытия реки Печоры в среднем течении (участок Усть-Кожва -Усть-Уса до 6 мая не ожидается. В дальнейшем долгосрочный прогноз будет корректироваться краткосрочными прогнозами, выпускаемыми специалистами ЗГМО Печора.

             Согласно долгосрочному прогнозу Архангельского Гидрометцентра, формирование максимальных уровней весеннего половодья следует ожидать в период   10 - 17 мая на отметках близких к норме.  Для гидрологического поста Усть-Кожва   норма максимального уровня составляет 660 см над нулём графика поста. 

            В значительной степени формирование максимальных уровней весеннего половодья будет определяться характером весны. Неблагоприятные последствия могут вызвать образование заторов льда, дружное и интенсивное снеготаяние с выпадением обильных осадков в период формирования максимумов. В таких случаях в этом году максимальные уровни могут превысить прогнозируемые на 1 - 2 метра.   

